

春秋广场的时代记忆(一)

许昌首个城市广场“诞生”记



春秋广场全景。资料图片

说到春秋广场，相信不少许昌人都印象深刻，这里是许昌首座开放型城市园林广场，是许昌人休闲健身和体育锻炼的好去处。

春秋广场，不仅是一个广场的名字，更像一个符号，一个承载着人们回忆的符号。长街短巷、市井烟火，当你从春秋广场经过时，这记忆会突然涌上心头，给你些许的温暖与感慨。

随着春秋广场地下停车场项目的紧张收尾，春秋广场又恢复了往日的“容貌”。本期《许昌往事》，就让我们一起回顾春秋广场的过往故事。

□ 记者 张锋
通讯员 王菲

A 毗邻春秋楼 因一条建议而“诞生”

当日上午，在春秋广场上，记者看到春秋广场停车场已竣工开放，目前春秋广场地面恢复也已经完工，广场上的绿化树木进入补栽阶段。

“20名人大代表的建议，‘催生’了春秋广场的建设。”当日上午，参与春秋广场建设的市城管局建筑垃圾管理办公室副主任孙士杰说，春秋广场是经过20名人大代表提议，改原商贸区建设规划为绿化用地规划后，经旧城拆迁建成的一处标志性景区。

在20世纪八九十年代，许昌城区面积有限，这里南面不远处就是市委、市政府，西南面紧挨许昌火车站，北面是闻名遐迩的春秋楼景区，东面是密集的居民区、商业区，可以说这里是寸土寸金的黄金位置。

然而，就是在这样一个寸土寸金的黄金位置，因人大代表的一条建议，而“催生”了另一番城市景象。

那么，春秋广场为何命名春秋广场，它的建设情况如何？记者从市园林绿化中心了解到，春秋广场是我市第一个达到省级园林绿化标准的广场。春秋广场始建于1998年10月，建设总投资631万元，总面积3.42公顷，其中硬化面积1.6公顷，占总面积的47%，绿化面积1.82公顷，占总面积的53%。

“春秋广场的建设分为一期工程和二期工程。1998年10月28日，工程全部竣工。它从北向南可分为北部休闲广场、中心喷泉广场、林荫休闲区三大部分。”孙士杰说，春秋广场北边是著名的春秋楼，南边是历史悠久的护城河，东、西两边是综合性商业服务区。春秋广场是一处集观光、休闲、购物于一体的综合性广场。

“春秋广场，得名于位于春秋广场北面的春秋楼。”孙士杰说，大家都知道，春秋楼是三国名将关羽在许昌时秉烛夜读《春秋》的地方。春秋楼由此而得名，并成为许昌的标志性建筑。

B “许昌第一爆”，提升了春秋广场形象

“春秋广场的建设分一期工程和二期工程，北边的是一期工程，南边的由于牵涉莲城商场的拆除，作为二期工程进行建设。为了城市建设，当时居住在那里的住户作出了贡献，在补偿安置标准很低的情况下，在很短时间内就完成了搬迁。莲城商场也因为采用了先进的定向爆破技术，很快就被拆除。”孙士杰回忆说。

“当时，莲城商场的西侧为春秋剧院，东侧是亚细亚商场。”在春秋广场附近居住的一位“老许昌”王军回忆，莲城商场后面有一家马记羊肉汤馆，从其门前的小路可以清晰地看到许昌大酒店的招牌。

莲城商场曾辉煌一时，和百货大楼、人民商场、亚细亚商场等一样，是市区重要的购物场所。1991年竣工的莲城商场位于市区繁华的建设路东段，长63.6米、宽19.6米，共4层20米高，建筑面积为5600平方米。

1998年10月，随着商场后面的春秋广场建成开放，这里成为市民休闲娱乐的重要场所。这时，耸立在春秋广场南侧的莲城商场已经非常影响观瞻和春秋广场

C 春秋广场，开创了我市广场建设的先河

作为许昌建设的第一个新型城市广场，春秋广场不但在我市创造了多项纪录，在全省也有一定的影响力，成为莲城一张新名片。

“可以说，春秋广场拉开了我市高标准城市建设、管理的序幕，开创了多项广场建设的先河。”孙士杰说，春秋广场有三个特点。

第一是面积大。春秋广场自南向北呈不规则的长方形，南边略窄，北部略宽，总面积超过30000平方米。当时，它不仅是我市最大的城市广场，而且是全省新建的城市广场中规模较大的。

第二是标准高。为打造城市名片，春秋广场的设计标准、建设标准非常高。绿化方面，建设方是按照“三季有花、四季常青”的标准建设的，共种植有68个品种的花草树木，包括白皮松、三角枫、垂丝海棠、全缘叶栾树等珍稀品种。

春秋广场南部的风水球开动后，2500多公斤重的花岗岩球能在水的作用下缓缓转动，犹如花蕊在盛开的莲花中央旋

的整体形象。为了增加市区园林绿化面积，让春秋广场更加美观，1998年，市人大代表提出了拆除莲城商场的议案。这份议案被市委、市政府采纳，通过多方努力，最终被实施。

由于莲城商场建筑面积大，拆除任务紧，人工拆除难以满足需要，我市当时决定对其进行爆破并公开招标。承接此项工程的是我市万通民用爆破器材专营有限公司（以下简称万通公司）。

为了确保此次爆破工作顺利进行，万通公司当时请来了包括全国知名排爆专家王百姓在内的4位爆破专家进行现场论证，确定了切梁断柱、北侧倾倒的爆破方案，成立了安全小组、技术小组、施工小组和后勤小组。

“爆破当晚，我也在现场！”孙士杰说，莲城商场被爆破之后，园林部门在此添置了风水球、图腾柱等设施。从此，春秋广场南侧与建设路相邻。没有了莲城商场的遮挡，人们从建设路可以一眼看到古色古香的春秋楼建筑群。

转，许多游客都叹为观止。

春秋广场喷泉的高度达3米，现在看起来很普通，可在当时是非常高的，每次开放，都会吸引许多人前来观看。

第三是质量好。春秋广场是由福建厦门一家资质很高的公司承建的，施工标准很高。按照设计，春秋广场地面的平整度非常高，工程监理人员在里面找了20多个点进行水平测量，结果表明，所有误差都不超过3毫米。此外，春秋广场的地砖施工要求严格，虽然已经使用了这么多年，绝大多数没有松动。

春秋广场建成后，我市开始了多项创建工作，先后荣膺“中国优秀旅游城市”“国家园林城市”“国家森林城市”“国家卫生城市”“全国绿化模范城市”和“全国文明城市”等称号，并获得了“中国人居环境范例奖”。